



# 直心信靠 死生自在

潘風明點傳師

修辦道經歷自述(中)

◎ 潘風明點傳師

(接上期)

到菲律賓

民國六十三年，老前人慈悲成立基礎的第一個青年班——進德修業班(進德修業研究所、忠恕學院的前身)，我退伍之後亦即進入進德修業班當學員，並參與班務策劃的工作。民國六十八年至六十九年這段時間，因蔡新輝老點傳師在菲律賓開荒，需要辦事人員，因此到進德修業班來請求支援；那時廣太公司的事業也即將結束，因此我就和林國年點傳師一起前往，協助度眾與講道。

在菲律賓傳道的歷程中，給了我一些體認——第一點：深深體認到前輩們開荒辦道的苦心；前輩將一個人、事、地、物都非常生疏、完全沒有修道概念的環境，發展到度化、成全道親無數、道場規模不斷成長的現況，其中不知費了多少心血！若非親身經歷，是無法體會開荒布道的艱苦歷程。

另外一點也證明：「道永遠是救蒼生的」——菲律賓是一個窮鄉僻壤的國度，大部份人生活困苦，故當時去菲律賓傳道也歷經一段困苦生活。然而當地華僑卻生活富裕，冰箱一打開都是海產類、肉類等葷食，從來不吃蔬菜類食物。自從蔡前輩去開荒度眾、用心成全；他們求了道之後、慢慢研究道理，才改變這種想法，開始有了正確的理念，因此漸漸會買水果搭配一些蔬菜食用。華僑原本對「吃青菜」很反感，認為「青菜」是給豬吃的，而非人食的，因此剛開始吃素的時候會很難過。菲律賓人本來沒有栽種蔬菜，他們都是吃天然生長的野菜；但經

過大道傳了十幾年之後，便開始種植蔬菜，所生長的蔬菜非常好吃，這完全是上天的慈悲。曾聽過有句話說——「道到那裡，菜到那裡」；如果修道要吃素，沒青菜又如何能吃素呢？故道就是生機，大道所傳到地方，蔬菜、水果就會跟到那裡。

### 三真體認

辦道的過程中，表面上看似人在操辦，其實若非上天、諸天神聖、祖師與師尊師母的護持，是無法將道推展開的；尤其基礎道場又無開沙、借竅，如何能讓人信服？這一切都靠自然的顯化。我們常說「誠則靈」，誠即能有所感應，故在菲律賓開荒辦道時，也曾遇到過很多的奇蹟，謹在此分享其中的二、三則。

初到菲律賓開荒時，都是設臨時中堂，所以都是將中堂的擺設裝入大旅行袋內，隨身背著走，以便隨時傳道。遇到要辦道時，簡單陳設後便可開始；在當地的華僑社會，要在他們家中設置臨時中堂，通常都是不大願意；因此當要辦道時，便找當地的大廟——瑤池金母廟或關聖帝君廟。

在辦道過程中也曾有過一段顯化：有一次，我和林國年點傳師在伊里岸借大廟辦道，所以依禮先燒香向大廟的主神祈禱稟報：「因想借您這地方辦道、救度眾生，不得已才來打擾，很抱歉，並請原諒；也請您慈悲幫忙，讓大道能在此地弘展，使眾生能了解大道的寶貴。」廟裡的香爐很大，泥土塑製的，擺在神桌上；當我們稟報完，將三炷香插到香爐時，香爐居然左右搖晃。當時有很多人要求道，看到這現象都覺得奇怪，因為既沒有狂風，也無地震，卻只有香爐本身在搖晃。因此他們都相信「神來了！」趕快又燒了一次香。這次的顯化讓他們感應到大道是很珍貴的，所以求道之後便很發心。

又有一次在伊里岸辦道。一位小孩在中堂內無故暈倒，因此就請他的家人將其抱出去，擦擦臉，甦醒後又請他進來求道。但是一到中堂要求道時，卻又暈了過去，經過兩三次，仍無法順利求得大道。因此便請其家人向仙佛發願，叩請濟公老師作主，讓這小孩求道，就這樣才順利求了道，可見大道的殊勝是不容否認的。

### 三寶印證

在菲律賓開荒這幾年，也印證了一貫道得道三寶的珍貴。有一次我到三寶顏開班完，要再回到描東岸開班，因此搭了早班飛機到馬尼拉機場，準備在馬尼拉





的魯頓搭乘大巴士到描東岸。因為時間還很早，所以就叫了一部計程車，準備獨自到魯頓搭大巴士。計程車司機載我離開機場的引道未久，便以英語開始和我交談；而我對英語不熟悉，因此無法對答。他看得出我是個外國人、華人，又拿著大行李袋。

我知道他的意思是要錢，但身上並沒有餘錢可以給他；他不斷和我講話，後來我便不理睬他。但他居然以自動控制鎖將車門鎖住，蓋住里程表，並戴上墨鏡；我意識到這不是好現象。這時司機邊開車、邊要搶我的行李袋；我便和他拉扯，最後並未讓他得逞。接著司機便硬要拉我到前座，我堅持不從；他又繼續邊開車、邊說話，但我還是完全不理會他。

由於當時情況相當危急，我便趕緊手抱合全，心中默禱：「求上天慈悲、老師慈悲，全權作主處理，該死該活皆由上天作主。」求了之後，感覺世界完全與我無關，內心非常清靜。不久，發覺司機透過墨鏡在觀察，慢慢地我的心好似入定般，一切事情完全都不知道，就讓他一直載著。不知過了多久，車終於停了下來，門自動打開。我聽到「叭！」的一聲，醒了過來，便問他：「多少錢？」他說：「一百。」我也沒問他是台幣或菲幣，隨手拿了「匹索」一百元給他，便趕緊下車了。

到了道親家，聽他們說：依當時的慣例，若在菲律賓遭搶劫，幸運一點的，全身僅留下一條內褲讓你走，否則便會沒命。而我能夠全身而退，平安脫險，他們都感到非常意外；這完全是上天慈悲搭救！

我在菲律賓來來去去多年，一直到進入基礎雜誌社服務為止，才沒再去。民國六十九年便在老前人和各位前人提拔下領受天命。

## 自我要求

一貫道場的修道是半聖半凡，所以對自己應有堅強的意志，雖然生活在俗家，也要有一個課程的設定。依我個人而言，每天早起、晚睡，這是自小訓練成的習慣；一覺醒來後，絕不再賴床。睡



時訓練自己側臥，如此可使自己安神，並合乎生理結構的運作。一早起來後，便依自己體能的需要做些類似瑜珈術等柔軟體操。運動後會看些書，並準備燒香，打點

一些事宜。此外，睡前也再做一些運動。若逢休假期間，沒在道場了愿時，就在家裡整理東西、看看書。我的興趣涵蓋許多方面，想看什麼書就看什麼書，隨意而不刻意；因此遇到任何人都可因人而談，隨緣互相鼓勵。

## 自處方式

生命中的挫折與困難，即便是大佛祖、聖人都無法避免，人因為有肉體、環境，多少都會遭遇到困境。在我出國辦道的那幾年，在國內的時間比較少；而家父和哥哥歸空時，碰巧我都不在國內。因為家母年紀也已很大，而且從小她一直很疼愛我，所以有一次她告訴我說：「你不要再出國了，否則我就死給你看！」但我卻很有信心，相信不會有事的，一切都靠上天與老師的安排；雖然當時心裡也很急、很掛礙，因為這事情若真正發生也很麻煩。就在家母告訴我這句話的時候，我又正準備要出國；這時就只好先到南部辦道務，大約一個星期，稍作緩衝；回來後沒幾天，便不告而別，還好那陣子並沒有任何狀況發生。很感謝上天的慈悲，當時若對上天沒有信心的話，是無法渡過的。

在人生的過程中，難免會遭受到一些重大的問題。而我一生中遭遇到很多親人（父親、哥哥、親戚）、前輩與道親的生離死別，感觸非常深刻；由於到國外辦道常搭飛機，而且當時偶爾也會聽到發生空難的新聞，所以每逢上飛機前，一定先把事情處理好；心中也不敢保證這次上飛機是否會安全降落；如能安全降落是福份，否則就圓滿而歸。因此，我對生死早有一種很坦蕩的看法：每當遇到重大挫折時就觀想——今天我潘風明已不在世間，已和塵世無關。如此想後，心中還會有什麼挫折？還會有什麼無法看破的事情呢？

（續下期）